
Congresul dela Sibiiu 
Congresul ţinut zilele trecute de către partidul poporului în ora

şul Sibiiu a lăs'at în urmă o serie de sugestiuni şi învăţăminte, care 
preocupă încă opinia publică ..din ţară şi cu deosebire din Ardealul 
destul de sărac în manifestaţii intelectuale... 

Sibiiul a fost în cei din urmă şaptezeci de ani centrul nostru 
cultural şi politic, martor al celor mai îndârjite lupte de resistenţă na
ţională. După restabilirea vechei metropolii ortodoxe subt arhiereul 
Saguna, aici s'a pus baza aşezămintelor de căpetenie ale vieţii româ
neşti, înconjurat de o populaţie înstărită, care n'a cunoscut în mare 
măsură chinurile iobăgiei, primind impulsurile libertăţii de peste munţi, 
bătrânul oraş cu atmosfera de intelectualitate şi toleranţă a vecinilor 
noştri saşi, a' devenit locul consacrat al adunărilor naţionale. Congre
sele periodice ale bisericii ortodoxe cu rostul lor de onest parlamen
tarism, au fixat aici o tradiţie de chibzuită cumpănire a chestiunilor 
publice. Partidul naţional istoric la Sibiiu obişnuia să-şi ţie întrunirile 
de protestare, paralel cu semnele de viaţă ale asociaţ'iunii culturale... 

Partidul poporului a ales în mod conştient acest punct de spri
jin al trecutului nostru, pentru a desfăşura astfel o continuitate de ac
ţiune în viaţa noastră politică. Pentru întâia oară un partid cu ramifi
caţii pe toată întinderea solului românesc a descins deci aici în Ar
deal să examineze marile probleme ale ideii de stat român. Opera de 
unificare şi nivelare sufletească a făcut în acest chip un pas înainte, 
într'o vreme când vrăjmăşii sterile par a stânjeni din zi în zi tot mai 
mult legăturile dintre provinciile unite. Dincolo deci de fanfaronada 
„descălecătorilor" ipocriţi, lansaţi cu mare lux de cerneală de către 
gazetele din capitală, care n'au nici în clin nici în mânecă cu aspira
ţiile bunei noastre mulţimi, congresul recent a întărit procesul de li
beră circulaţie â energiilor pe ruinele graniţelor sfărmate. Pentru spi
ritele-limpezi,,nelipsite de intuiţia istorică, a fost emoţionantă adunarea 
de deunăzi tocmai pentru mafea evoluţie firească a românismului în 

3 6 1 
© BCUCluj



noua configuraţie de stat. Reprezentanţi din toate părţile, întruniţi subt 
îndrumarea aceluiaş curent de simţire, lămureau prin înfăţişarea lor 
sănătatea organismului nostru politic şi concepţia de unitate, care in
spiră energiile ţării. Partidul poporului, care cel dintâi a inaugurat 
această cale a 'normalităţii în politica noastră, are satisfacţia de a fi 
realizat întâia oară mijloacele de închiegare a sufletelor, dând parti
zanilor săi un prilej de curată mulţumire, iar adversarilor îndemnul 
de a-1 urma pentru consolidarea cât mai grabnică. 

Congresul dela Sibiiu mai aduce însă o notă particulară pe arena 
întrecerilor noastre politice. Dela întregirea hotarelor ni s'a dat întâia» 
adunare prezidată de o doctrină, sacrificându-se pe deantregul cunos
cutele clişee ale agitaţiilor sterpe. Când va apare în curând o amă
nunţită dare de seamă asupra desbaterilor, înfăţişând câmpul vast al 
diverselor probleme de guvernare, se va vedea nu numai forţa Cere
brală a unei grupări politice, dar şi o accentuată tendinţă de a occi-
dentaliza viaţa noastră publică. înlocuind retorica detestabilă a adună
rilor de până acum cu dovezi de muncă pozitivă, eliminând grandiloc
venţa şi scandalul, lumea are sensaţia că încep să se purifice mora- , 
vuri'le dela noi şr că se apropie ziua când societatea românească scă
pând de chiotele unui naţionalism lătrător va începe să gândească. In 
această direcţie de altfel, ia Sibiiu, publicul şi-a arătat preferinţele lui. 
O vie mulţumire întâlnea pretutindeni seninătatea discuţiilor, şi nota 
intelectuală' a acestui parlament trezea un interes tot mai larg. Din 
toate părţile se înregistra ca o salvare această schimbare de atmosferă 
şi oamenii obosiţi de valul trivialităţii asistau în număr tot mai mare 
la aceste examene ale raţiunii, îndrumate de un spirit ştiinţific şi de 
o obiectivitate ireproşabilă. 

E semnificativ acest impuls şi se esplică lesne. Niciodată în Ar
dealul nostru nu s'a dus o politică'la un nivel intelectual mai coborât, 
ca acum în timpul din urmă de către conducătorii aşa zisului partid 
naţional. Contactul destul de frecvent al acestor domni cu masele 
noastre, n'a fost decât pentru a sbiciui instinctele şi a tulbura sufletul 
paşnic al mulţimii. Recetiţi de pildă cuvântările domnului Vaida şi 
soţii, imprecaţiile lor colorate debitate în avânturi apoplectice cu o 
straşnică încordare vocală. Despicaţi aparatul de idei din orice'„ex
pozeu" al domnuţui Maniu, analizaţi toate aceste triste certificate şi 
veţi vedea golul penibil în urma lor... De ani de zile aici se vântură 
vorbe şi se urlă cumplit cu cel mai ridicat diapazon. Lozince mari 
pornesc în toate părţile, ca la un idiot joc de artificii. S'a pus la 
contribuţie un îiitreg vocabular de circonstanţă cu care se zăpăceşte 
auditorul. Cuvinte ca: „democraţia", „oligarhia", „regăţenii", „ciocoii" 
etc... strigă necontenit dintr'o dialectică stearpă, pe care oratorii mai 
mult sau mai puţin congestionaţi o reped asupra poporului nostru dor
nic de linişte şl chibzuit la minte. In acelaş timp de după frazele 
prezumţioase nu scoate capul decât un diletantism frivol şi p groaz
nică pustietate. Fireşte, după atâtea înjurături, lumea a devenit scep
tică, inferioritatea inteligenţii s'a simţit şi o undă puternică de raţio
nalism a ieşit la suprafaţă.' Se cer argumente în locul injuriilor, ana-
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lize în locul afirmaţiilor pripite. E o evidentă tendinţă de a intelectua-
liza întrecerile noastre, care se întăreşte la tot pasul. 

Partidul poporului în aceste împrejurări de psihologie schimbată 
a mediului de aici a avut astfel un ecou puternic în toate straturile. 
Cei peste o sută de fruntaşi ardeleni şi bănăţeni veniţi ca delegaţi la 
congres au confirmat noua!stare sufletească din toate'părţile, manife
stată de altfel şi la alegerea recentă dela Alba-Iulia. Pentru cei care 
ducem aici o luptă acerbă împotriva ignoranţei şi străinismului, aceste 
sunt cele mai preţioase constatări ale congresului dela Sibiiu. Poporul 
care resimte ca supremă dogmă ideia unităţii noastre politice şi în 
acelaş timp se smulge de subt apăsarea unui desgustător retorism pro
vincial, este cel mai bun material pentru oamenii chemaţi să cumpă
nească opera de guvernare a ţării. 

In orice caz atmosfera se limpezeşte. legendele cad şi biruinţa 
fatală a adevărului se apropie. 

OCTA VIAN GOGA 

Sahia^Muni 
— D. Merejkovskii — 

Prin munţi prăpăstioşi, pe unde 
Furtuna muşcă din copaci, 
Spre apa Gangelui cu trudă 
Mergea o gloată de săraci. 

Cu trupurile înnegrite 
De ploi, de vânturi şi de chin 
Se duc fâr'a 'ntâlni în cale 
Nici foc, nici primitor cămin... 

Ci 'n noaptea, care se frământă 
Pe-anpi de vifor, strălucirea 
Unei biserici ii atrage, 
Să 'şi caute adăpostirea. 

Pe tronul lui Sakia-Muni, 
Cioplit din piatră, un gigant 
Se 'nalţă 'n faţa lor. Coroana 
E piatra unui diamant... 

— „E noapte, — zice unul, — nimeni 
„N'o să ne vadă! Câtă pâine 
„Ni-ar da această piatră scumpă, 
„Dac' am fufa-o! câtă pâine! 

Din volumul de versuri „Pământ", apărut de 
curând. 
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„Nu-i trebue lui Buddha... Dânsul, 
„Stăpân pe cer, are 'mprejur 
„Un univers de diamante 
„Zvârlite 'ntr'un potir de-azur !" 

Se face-un semn: prin întuneric 
Tăcuţi, înaintând mereu, 
înalţă mâini tremurătoare. — 

Şi-abia de s'au atins de zeu, 
Când flăcări isbucni... Un tunet 
Prelung- cutremură tăria, 
Ecourile, repetate 
De stânci, înfiorau pustia... 

Zvârliţi 'napoi, încremeniră... 
Doar unu '« liniştea de ghiaţă, 
Cu pasul liniştit şi sigur 
Ieşi din gloata mută 'n faţă, 
Strigând lui Buddha: „Nu eşti drept, 

„ Ori mincinoşi ţi's jertfitorii 
„Când spun că tu eşti blând şi bun, 
„Calini durerea, goneşti norii 
„Ca soarele! — Tu te răzbuni 
„Pentru piatră, şi din mână 
„ Verşi foc şi tunet peste gloata 
„Amestecată cu ţărână! 

„Ruşine! Fulgeră de vrei 
„Din noaptea norilor, trăzneşte 
„Pe-acest nebun, ce-ţi stă în faţă 
„Şi-atât de îndrăsneţ vorbeşte! 
„NCaude cerul şi pământul: 
„Tu nu eşti drept!" — Tăcu apoi. 
Minune / Statuia lui Buddha 
Din soclu s'aplecă greoi, 
Iar capu 'ncoronat, — ca piatra 
Să fie-ajunsă de-ori-ce mână, — 
Smerit şi blând ca nici odată 
Lipise fruntea de ţărână... 

VASILE AL. GEORGE 
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Oraşe le n o a s t r e 

Oradia de ieri şi de astăzi 
— P o r t r e t e şi a s p e c t e 

Cine doreşte să înţeleagă aspectul Oradiei de astăzi, trebue să fi 
cunoscut chipul' şi sufletul Oradiei de ieri. Un portret, care, deşi ciupit 
şi decolorat de viforul răsboiului, şi-a păstrat totuşi conturele caracte
ristice. 

Eminentul publicist Tharaud, într'un recent volum de note şi 
impresii din fosta Ungarie, consacră un întreg capitol simpaticului 
„Paris de Peczepart", care-şi desface eleganţa şi vioiciunea pe malurile 
Crişului repede. O singură plimbare prin oraş, câteva ceasuri de ob
servaţii într'un colţ discret de cafenea şi, ca într'o oglindă magică, ni-se 
prezintă icoana Oradiei ungureşti, cu toate alurile ei de oraş apusean, 
cu toate notele ei de primitivitate spumegătoare. Faimoşii „gentry b i -
horeni", neîntrecuţi în chefuri şi dueluri, sărutând în cursul ciardaşului 
pe „primaşul" tarafului de lăutari, — ofiţerul husar, care întră călare 
in cafenea, stârnind groaza speculanţilor de bursă şi admiraţia meselor 
de •Cartofori, — samsarul ovreu, care „a conto" grâului de pe'moşia pă
rintească ofere în grabă viteazului cavaler un avans, ca să poată achita 
şampania, care curge gârlă, — oglinzile sparte în beţie şi alte aseme
nea acte de sălbatec romantism, schiţate la iuţeală cu aceea subtilă 
ironie şi claritate franceză, ne redau perfect fizionomia „Nagyvâradu-
lui" din vremurile cele bune. Adecă bune pentru unii, dar nu pentru 
cei cari nu erau nici „gentry" şi nici samsari. 

Înconjurată de sate puternice, cu gospodării bine înstărite, în 
imediată apropiere de grânarul „pustei ungureşti" şi aşezată tocmai 
la drumul mare, în calea mărfurilor, care veneau dela Vlena şi Lipsea, 
capitala Bihorului ajunge, înainte cu câteva decenii, depoul şi cheia 
de comerţ a Ardealului. Atraşi de perspectivele afacerii, ovreii târgo
veţi "din nordul Maramureşului s'au strâns aici, ca un roi de albine 
alcătuind cea mai numeroasă şi mai bogată parohie izraelită ehn fosta 
Ungarie. Bănci, fabrici şi magazine de tot felul încep a împestriţa me
dievalul oraş unguresc, cu vechile lui biserici şi mănăstiri de maice, 
transformându-1 ca prin farmec într'un mare târg de samsarlâcuri sgo-
motoase. Peste ruine de case nemeşeşti, peste.sfărmături de pietre din 
criptele unor vlădici cu ranguri de cardinali, s'aşează o lume nouă. 
Peste mica Romă a catolicismului ungar s'aşterne un Jerusalim modern. 
Nagyvârad-ul se cunună cu „Grosswardein", alcătuind o căsnicie feri
cită. Din domeniul preocupărilor mercantile noul „ghetto" trece pe 
urmă la rosturile mai largi ale vieţii spirituale. In jurul lojelor de franc
masoni, în jurul presei acaparate la repezeală, se creiază noui îndem
nuri şi noui preocupări de viaţă culturală. Intelectualitatea de rasă 
ungurească, în faţa nouilor curente, începe a se restrânge tot mai mult 
între zidurile mănăstirilor, cu multele lor scoale, croite pe doctrina 
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prozelitizmului. Procesul de asimilare se urmează repede. Capitalismul 
şi burghezia ovreiască uită jargonul şi „se maghiarizează", împrumu
tând în acelaş timp oraşului pecetea spiritului semit, târgoveţ şi las
civ. Promiscuitatea aceasta dă naştere Oradiei de dinainte de răsboi, 
oraş cu nervură modernă şi cu o' puternică pulsaţie de viaţă comer
cială şi culturală. Noua atmosferă intelectuală, susţinută de o presă, 
activă'şi inteligentă, împrumută aripi câtorva talente lucitoare, — ca 
Ady Endre, Biro Lajos, Sas Ede, Dutka Akos şi alţi tineri scriitori, — 
cari din redacţiile ziarelor orădene îşi iau sborul spre Olimpul bu-
dapestan. * * * 

Răsboiul, acesta mare măturător şi răsturnător de valori, era fatal 
să schimbe şi Oradia la faţă. Dinastiile „Biharorszâg-ului", cu aventu
rile lor galante, cu moravurile lor feudale au început să dispară. 
Chiotul bancheturilor amuţeşte. în uriaşul palat al judeţului, reşedinţa 
posomorâtă a atâtor „foisp'arîi" cu atribuţii de viceregi, cari şedeau 
cu împăratul din Viena la masă, uraganul vremurilor alungă umbrele 
trecutului. Pe sub colonadele sombre nu-şi mai face apariţia figura 
aspră şi uscăţivă a contelui Tisza, stăpânul atotputernic al Bihorului, 

. care la şedinţele consiliului judeţean aducea o notă nouă în viaţa po
litică, rostind ademenitoare cuvinte de împăciuire la adresa noastră, a 
Românilor. După ultimul „fâispan" cu postură de aristocrat, Miskolczy, 
care de obicei la câteva luni se arăta printre muritorii de rând, înfă
şurat în tăcere de semizeu, în palatul prefecturii s'a înfipt dintr'odată 
un profesor socialist, apoi un comisar al regimului bolşevic. Era sfâr
şitul unei tragedii. Locul lor îl iau noui cuceritori, pentru ca la foarte 
scurte intervale să-şi dea clanţa uşii unul altuia o întreagă galerie de 
avocaţi români, unii aruncaţi Ia întâmplare de valurile politicei, alţii 
fermecaţi de pomposul titlu de „Meltosâgos Or". 

Şi'atunci în sala festivă a prefecturii, împodobită cu portretele 
atâtor „gentry" încremeniţi în uniformele lor de paradă, democraţia vre-
milor noastre cu noua ei ordine de drept a făcut să se strecoare ace'a, 
cari n'avusese întrare nici în curte: ţăranii satelor. Şi nu demult ne-a 
fost d ţ t să ascultăm într'însa pe Octavian Goga, vorbind cu graiul lut 
fermecător unei imense mulţimi de sumane albe, despre unirea desă
vârşită, în care trebuie să ne topim sufletul cu toţii... 

* 
In faţa nouilor cuceritori, stăpânii de ieri parte au plecat, parte 

s'au plecat. La început în mod dârz, ca pretutindeni. Mândria vulne
rată şi gândul firesc la reîntoarcerea trecutului a mocnit multă vreme 
sub spuză, urzind chiar naive planuri pentru răsturnarea regimului 
„valah". Pe încetul însă învolburarea se potoleşte. Şi în vreme ce noi, 
turmentaţi de frenezia biruinţii, o duceam tot în praznice şi în ban
chete, concetăţenii înfrânţi ne priveau pieziş, prelungindu-şi doar ter-
minul speranţelor cu scadenţe tot mai lungi şi tot mai vagi... 
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Aşa au trecut zilele, lunile şi anii, cei dintâi ani de stăpânire 
românească. Astăzi după atâtea prefaceri şi zguduiri, după atâtea iluzii 
prăbuşite, pe feţele odinioară îmbujorate d'e sporturi şi veselii, se aşează 
tot mâi mult umbrele durerii şi cutele luptei pentru'pâine. 

Şi dacă în noua configuraţie politică elementul ovreesc şi-a re
câştigat echilibrul sufletesc, dacă comerţul saltă ca nici odată, dacă 
vitrinele magazinelor îşi răsfaţă în lumini orbitoare atracţiile luxului 
ispititor şi dacă „corsoul" de seară rivalizează, în sgomot de tramvaie 
şi automobile, în femei vesele şi chipeşi ofiţeri, cu cel de pe calea 
Victoriei, să nu ne lăsăm înşelaţi de aparenţă. Este Oradia izraelită, 
care se desfătează în tihnă şi belşug, alături de filfisonii neamului 
nostru. In casele ungureşti însă i stăpâneşte tăcerea şi durerea. In tăcerea 
aceasta trăiesc amintiri, cari nu sunt ale noastre şi dorm tradiţii, cari 

"au dreptul să fie respectate. Adevăratele cripte ale acestei atmosfere 
de prohodeală sunt acele ziduri groase şi albe din jurul episcopiei 
catolice, care — printre atâţia preoţi binerotunjiţi — adăpostesc câteva 
figuri uscăţive de „canonici" consacraţi ştiinţei şi înfrăţiţi cu tradiţiile 
istorice ale neamului lor. Ignorând complect nouile forme de viaţă, 
care se desfăşoară în preajma sa, istoriograful Karâcsonyi stă şi astăzi 
îngropat între cărţi şi documente, care vorbesc de gloria coroanei sf. 
Ştefan. Şi în vreme ce călugării citesc, se roagă şi cred... contele epis
cop, (e 'de notat că în Oradia avem azi şapte vlădici), mai puţin ab
sorbit de preocupări literare, trece adeseori în Ungaria, pentru a aduce 
merinde sufletească celor rămaşi dincolo de o frontieră, care pentru 
ei continuă să fie o efemeră linie de demarcaţie... 

* * * 

Nu se poate zice, că Oradia a fost un cuib al şovinismului de 
rasă. Când cu procesul Memorandului au avut loc, ce-i drept nişte 
demonstraţii de stradă, din care episcopul Pavel şi câteva case româ
neşti s'au ales cu geamurile sparte. Totuşi Românii şi Ungurii de aici 
nici odată n'au privit unii la alţii ca duşmani neîmpăcaţi. Dimpotrivă, 
înrâurirea copleşitoare a mediului de cultură ungurească a făcut, ca 
puţinele familii de intelectuali de ai noşrri să se apropie de concetă
ţenii lor maghiari, până la pragul asimilării. Prietiniile şi încuscririle 
erau cazuri considerate ca fireşti, erau fenomene sociale la ordinea 
zilei. De oarecari tresăriri mai accentuate ale conştiinţei naţionale sau 
de o afirmare culturală a elementului românesc, înainte de unire, abia 
se poate vorbi. Cei câţiva clerici bătrâni din preajma episcopiilor ro
mâneşti, preocupaţi de ceremonii şi de socotelile unor mărunte fonduri 
,,viduo-orfanale", un mănunchi de' tineri „iurişti" cari se perindau pe 
la somnolenta Academie de drepturi, n'au fost în stare să creieze o 
atmosferă culturală, cu un pronunţat colorit românesc. Familia, vene
rabila revistă de literatură a entusiastului Iosif Vulcan, un fel de 
„Gartenlaube" românesc, care a apărut aici vreme de 40 de ani, n'a 
fost în stare nici ea să lase urme mai adânci. Să nu uităm — în pa-
rantez, — că Eminescu, ca tânăr student, şi-a plimbat şi el gândurile 
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pe străzile Oradiei, aducându-şi cele dintâi încercări de aripi în coloa
nele revistei lui Vulcan. 

Graiul românesc se auzea foarte rar şi aproape numai în zilele -
de târg, când veneau sătenii la oraş. Cu intelectualii români era sufi
cient să angajezi o scurtă conversaţie, pentru ca să nu te mai slă
bească din „persze" şi din „kerlek sze'pen". Unii se simţeau chiar foarte: 
jenaţi, dacă aflându-i întâmplător în societatea unor prieteni maghiari 
făceai greşala să Ie adresezi o vorbă pe româneşte. Erau eclipse de 
demnitate, erau lacune de conştiinţă naţională. Erau chiar atitudini 
anti-româneşti, nu exista însă un proces de renegare propriu zis. Ba 
de multe ori, în dosul unei fonetici scâlciate se adăposteau sentimente: 
mult mai curate şi convingeri mult mai tari, de cum le găsim la unii 
din „patriotiştii" zilelor noastre, cari perorează într'o românească ire
proşabilă. 

Aceasta era starea de spirit, în care ne-a găsit unirea. F reşte„ 
că din momentul în care şi-a făcut apariţia coiful dorobanţului, faţa 
lucrurilor s'a schimbat. Vorba românească a începui să fie luată pe 
buze cu mai puţină timiditate. Cu încetul ea a început să se strecoare, 
ca un argint viu', prin toate arterele oraşului. Mai stricată, mai stâlcită 
şi cam ungurească, dar în sfârşit e limba neamului. Astăzi doar în. 
pomposul palat al primăriei, ca're-şi oglindeşte ornamentica florentină, 
în undele Crişului, se aude mai puţin „limba statului", câtă vreme la 
prefectură aprodul îmbrăcat tot în uniforma-i protocolară, cu multe 
fireturi galbene, te salută respectuos cu „bune zuă". Nu mai vorbim 
de cuceririle din restaurante şi magazine, unde ovreii maleabili şi adu
latori se iau Ia întrecere cu româneasca lor scâlciată de accent ungu
resc. Ici-colea, în rândurile intelectualilor, progresele sunt deadreptut 
uimitoare. Avocaţi şi ziarişti ovrei, cari până ieri nu ştiau o boabă 
româneşte, astăzi fac pe corespondenţii ziarelor din Bucureşti şi ni* 
m'aş mira de loc, dacă i-aşi vedea mâine-poimâine redactând un coti
dian românesc la Oradia mare. 

Toate acestea n'au schimbat însă prea mult coloritul exterior at 
oraşului. Oradia românească abia îşi desvăleşte contururile, câtă vreme 
Oradia de ieri încă rânjeşte sfidător din fiecare colţ de stradă... 

Sunt cetăţi, cari nu se pot cuceri, sunt tradiţii, seculare, cari nu 
se vor smulge nici odată din suflete. Curentele vremilor noui, cu tot 
vălmăşagul lor, se ciocnesc şi la noi, ca valurile mării agitate de 
zidurile unor ţărmuri stâncoşi. Situată între două hotare, Oradia de 
astăzi este un' seismograf.. Presa maghiară, adaptată la aparenţă, . este 
încă foarte susceptibilă la şoaptele şi sugestiile, cari nu-întârzie să 
vină de către Budapesta. Şi'n vreme'ce o seamă de tineri scriitori 
agită problema apropierii celor două neamuri pe teren cultural, pre
gătind o revistă de literatură bilingvă, o pleiadă de pictori şi sculp
tori de- talent, în frunte cu Tibor Ern5, îşi clădesc un muzeu, unde 
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să-şi expună pânzele lucrate mai ales sub ceriul încântătoarei căldări 
de munţi dela Baia mare. In armura „defensivei" Oradia cucerită de
pune sforţări şi face eforturi culturale mai mari chiar, decât în vre-
mile ei cele bune. 

Faţă cu aceste manifestaţii pozitive de intelectualitate conştientă 
:şi organizată, faptele şi preocupările culturale, pe care le opunem noi, 
nu sunt decât începuturi şubrede sau improvizări pripite. Şcoalele, la 
cari avem o seamă de profesori entuziaşti, sunt poate singurele ateli
ere, în cari se ţese pe încetul pânza cea nouă a sufletului românesc. 
Frumoasele lor edificii sunt însă o moştenire de-a gata. Noi încă n'am 
zidit nimic. Contribuţia noastră de până acum Ia împodobirea arhi-
tectorală a oraşului se ridică la două bronzuri, ieşite şi ele din dalta 
unui sculptor strein. E bustul Regelui şi statua Reginei, cele dintâi 
întruchipări de artă pentru eternizarea Suveranilor, cari au făurit prin 
bărbăţie şi suferinţi hotarele fireşti ale neamului. Şi dacă valoarea ar
tistică a lor a fost controversată, aceste două statui, aici la graniţa 
ţării, au cel puţin înnalta semnificaţie morală a unui simbol de biru
inţă. Bustul regelui Ferdinand din parcul şcoalei militare, stă trium
fător pe soclul, de pe care se coborâse înfrânt şi prăbuşit, alături de 
monarhia Iui, bătrânul împărat Frantz Josef. Statua reginei Măria se 
înalţă zâmbitoare şi graţioasă în faţa teatrului, care-i poartă numele, 
pe locul unde fusese bustul modest a lui Szigligeti. Popularul autor 
de teatru ţărănesc s'a retras resemnat în parcul episcopului Schlauch, 
unde mâini recunoscâtoare-1 mai consolează discret cu câte-un bu
chet de flori, cu cât-o pantlicuţă colorată cu'nţeles. 

Teatrul este şi astăzi curat unguresc, repertoriul dinainte de 
răsboi se joacă aproape neschimbat, cu multe elemente artistice noui, 
aduse „de dincolo". Artişti români rătăcesc pe aici rar şi'n treacăt 
Noua trupă de cuceritori, cari s'aducă pe scenă graiul şi sufletul ro
mânesc este încă aşteptată. Tot mai mult şi parecă tot 'mai zadarnic 
aşteptată... Nimeni nu se ocupă serios de această problemă culturală, 
nimeni nu se gândeşte, că o trupă românească la Oradia mare,— unde 
se află azi peste opt mii de Români, — ar constitui cel mai perfect 
curs de pedagogie naţională pentru educaţia mulţimei de hibrizi şi 
înstrăinaţi deaici. 

Cu presa stăm tot atât de lamentabil. Faţă de patru cotidiane 
ungureşti şi alte reviste, avem abia Tribuna noastră, care cu multe 
greutăţi apare săptămânal şi revista lunară- Cele trei Crişuri. Organul 
preoţesc Legea românească şi revista Şcoala Nouă a corpului didac
tic primar sunt două publicaţii folositoare cari îşi servesc menirea lor 
specială. Două tipografii şi o singură librărie românească tânjesc şi 
ele la umbra atâtor puternice întreprinderi similare ale altora. 

Bihorul este astfel tot un fel de cenuşotcă al culturei româneşti, 
cum era sub trecutul regim feudal. 

Cu toate astea să nu credeţi, că el a fost neglijat complect. 
Din potrivă, propagandiştii şi apostolii ideilor reformatoare au început 
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a se ivi din primele zile ale desrobirii. O mulţime de .„patrioţi" au 
început a răsări ca ciupercile. Cutare deschide' birou de avocat şi-ţi 
solicită clientelă sub cuvânt, că dânsul a venit mânat de marile idea
luri ale apărării elementului românesc „atât de primejduit aici la 
frontieră". Celălat deschide o drogherie, un birou de import-export 
sau de alte rentabile afaceri mai mult sau mai puţin tenebroase, ce-
rându-ţi concursul, pentrucă, înţelegi dumneata, dânsul are aici „o 
misiune" înnaltă, dumnelui este cum s'ar zice „sentinelă de graniţă". 
Uu cortegiu bizar de personagii dubioase, cavaleri de conjuncturi, 
aventurieri, potemkini, şi alţi „viveuri" au început să-şi facă apariţia ca 
nicăiri în alt oraş din Ardeal. Fiecare-şi cere cu îndârjire partea sa 
de luptă, fiecare prinde cu dinţii un colţ din mantaua zdrenţuită a 
Bihorului desrobit, sub cuvânt că el „are să-I refacă" Alături 'de alţi 
anonimi iluştrii, câţiva băştinaşi de o foarte recentă romanitate îi vezi 
avântându-se cu mari apetituri pe trambulina lozincelor salvatoare, 
pentru ca după prima săritură să se scufunde iarăşi în valurile tur
buri ale obscurităţii, din care au ieşit. 

Aici zace nenorocirea. La vechiul spirit unguresc, care trăeşte 
încă în sufletele băştinaşilor, la desele lor manifestări de apatie şi 
inconştienţă, s'au adaus un spirit nou: de căpătuială şi de acaparare. 
Drumul acesta este de sigur cel mai greşit pe care poate să por
nească, acest oraş de frontieră. Cu prea multă „psihoză post bellum", 
cu prea mulţi jongleuri cuprinşi de delirul grandoarei, aici în faţa 
unor minorităţi, cari tac şi ne judecă cu asprime, desigur, că nu se 
vor rezolvi marile probleme menite să consolideze ideia de stat ro
mân în oraşele Ardealului, atât de streine încă. Să sperăm însă că 
aceste fenomene cu toată nota lor de ridicol şi exagerare, sunt de 
natură trecătoare. Să sperăm, că Oradia românească se va împopula 
tot mai mult cu elemente serioase, de muncă şi de cultură, cari vor 
şti la rândul lor să pună în lumină nu numai cusururile, dar şi înal
tele calităţi morale şi intelectuale ale neamului nostru. Numai în chi
pul acesta vom fi în stare să ne apropiem şi să mai îndulcim pe 
concetăţenii, cari astăzi ne privesc cu o rezervă, amestecată cu o 
bună doză de dispreţ. Aşa văd eu Oradia zilelor de eri şi pe cea 
din zilele noastre. 

Prin .situaţia şi psihicul ei, Oradia de azi este o delicată pro
blemă politică. De noi depinde să-o rezolvim astfel, ca oraşul acesta 
— fereastra dinspre apus a României — să devină Constanţa de pe 
uscat a ţării noastre. 

Fericit condeiul, care va avea prilejul să zugrăvească în alte 
culori Oradia de mâine, care va trebui să se plămădească — şi ea 
se va plămădi de sigur! — din durerile şi aspiraţiile trecutului', din 
bucuriile si eforturile prezentului. 

GH. TULBURE 
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Reţete poetice moderne 
— Simple notiţe literare — 

La temelia exteriorizărei artistice stă, fără îndoială, un complicat 
proces de eliminare: o goană nepotolită spre cea mai potrivită formă 
de exprimare. O coardă nevăzută a tremurat undeva, în sufletul celui 
ales de zei ca să tălmăcească semenilor lui, propriile simţiri ale aces
tora. Artistul vibrează ca un clopot de cristal, subt cupola căruia e ca 
un zumzet de albine încărcate de polenul cules din grădina lumei. 
Dar, imboldul acesta imprecis de a exprima o frîntură din veşnica 
frumuseţe, răsfrîntă prin prisma unei individualităţi deosebite, se'cere 
la larg, 'vrea să fie rostit: în vorbe, în sunete, în linii, în culori... Din 
amestecul inform al acestui material brut, să alegi fericitul interpret 
care să tălmăcească credincios şi să încremenească într'o atitudine a 
eternităţei, o străfulgerare de-o clipă!... Negreşit, în fiecare bloc de 
marmură de Păros doarme, ca Frumoasa din păJurea basmului, o Venera 
caldă, ca aceea desgropată la Millo... Şi câţi sculptori n'au văzut-o, 
în visările lor de singurătate, ieşind din ascunzătoarea ei, tot atât de 
albă şi de fermecătoare, ca în z'iua când a răsărit pentru întâia dată 
din valurile mărei. Dar, câţi au putut să sfâşie aşchiile de piatră cari 
o învelesc, în fiecare bloc de marmură de Păros? 

lată-1 şi pe meşterul culoarei, prins în marginea pădurii, cu ochii 
înfipţi în zare. Privirea i-a alunecat departe, spre apus, şi se scaldă 
în aceea lumină incendiară care umple, spre toamnă, amurgurile câm
piei româneşti. Pe fondul acesta de foc şi de sânge, pătat cu nori 
străvezii şi uşori, se proectează două vlăstare tinere de mesteacăn, cu 
frunze mici, ruginii, cu trupuri svelte, şi albe ca laptele... Pictorul simte, 
dintr'o dată, simfonia aceasta de culori aprinse, în care tremurul tul-
pinelor stinghere par câteva motive senine brodate pe o temă maies-
toasă, şi prinde în mână paleta... A, — iată unde începe chinul, com
plicatul proces de eliminare. Vopselele ţâşnesc din tuburi, se amestecă 
în cele mai bizare nuanţe, penelul le scormoneşte, le încearcă, le alege... 
Pe pânza virgină, mâna nervoasă urmăreşte o linie, un contur, o pers-
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pectivă, — caută un credincios şi adevărat tâlmaci pentru peisajul pe 
care-1 poartă de mult ochii, în dosul pupilelor pline de roşu, de alb 
şi de arămiu, încărcate de lumini bogate şi umbre moi... lată-1 apoi şi 
pe titanul răscolitor de sunete. E Beethoven, într'o odăiţă mo
destă, stând la un pian ca orice alt pian, în vreme ce pe fereastra 
deschisă, se revarsă în valuri reci lumina lunei, ca de zăpadă. Cine 
poate ghici taina minunată a exteriorizărei de care are parte comoara 
de sensibilitate care sclipeşte în sufletul meşterului? Prin ce nevăzut 
dar de selecţiune necăutată, mlădiat de sublima inspiraţie, alege geniul 
creator înfrăţirea binecuvântată a ritmului şi a melodiei, care să rea
lizeze atâtea frumuseţi interioare? Toate Sonatele Lunii dorm acolo, pe 
clapele unui pian ca toate pianele, şi toţi compozitorii au simţit poezia 
siderală a nopţilor, dar puţin sunt acei cari ştiu să aleagă din atâtea 
succesiuni nesfârşite de note muzicale pe acele cari să întrupeze ar
moniile neexprimate încă. Iată-1 însfârşit şi pe însufleţitorul de vorbe. S'ar 
părea că sarcina lui e mai uşoară, s'ar putea spune, poate, că are de 
mânuit un material mai sigur, mai precis, mai docil. Graiul omenesc 
slujeşte la orice, — chiar ca să ne ascundem gândirea, — şi înţelesul 
iui n'u se pierde într'o împărăţie atât de necoprinsă ca aceea a formelor 
sau a împletiturilor de sunete. Variaţia acestora, e nesfârşită. In labi
rintul lor, poţi să te pierzi. Valoarea'vorbelor e însă strict determinată 
de sfera noţiunilor. Eliminarea balastului nefolositor de fraze din alu
atul cărora trebue să rămână, curat, aurul inimei cuvântătoare, procesul acesta 
de'dibuire e mult mai uşor. Şi totuş, nu un poet a scos strigătul acela, care cu
prinde într'însul atât 'de lămurit tot misterul realizărilor literare? 

— Unde vei găsi cuvântul ce exprimă adevărul? 
Scriitorul este sclavul acestei formule. Cele mai frumoase versuri 

sunt acele cari n'au fost scrise niciodată. Cele mai adânci romane„ 
sunt acele cari au rămas închise în observaţia interioară a prozato
rului. In faţa hârtiei albe, năvălesc o legiune întreagă de expresii, de 
comparaţii, de tablouri. E un târg vijelios de vorbe, cari toate îşi îmbie 
serviciile lor. Pentru a tălmăci o cugetare, nu se înfăţişează niciodată 
o singură frază. Pentru a prinde în cuvinte o stare de suflet, nu se 
prezintă numai o imagine. In nepătrunsul laborator al psihologiei in
dividuale sosesc şi cer dreptul lor la viaţă, toate posibilităţile de 
exprimare. Menirea artistului rămâne aceea ele a culege, în sbor, sau 
cu trudă, pe cele cari merită să fie alese din învolburata grămadă... 

Au apărut totuş dela o vreme, printre noi, o ceată de poeţi cari 
îşi zic ei înşi-şi „moderni", şi cari ţin cu orice preţ să răstoarne acest 
firesc drum al exteriorizărei literare. Poezia lor nu isbucneşte din cu
tele tainice ale simţirei pentru a cere să fie îmbrăcată în cuvinte. 
Versul nu mai e fructul minunat, la desăvârşirea căruia au concurat 
atâtea elemente, înlăturate. îmbinarea cuvintelor e altceva decât rezul
tatul unei fericite operaţii de eliminare a inutilului. Nu. E vorba cu 
totul de altceva, de un soi de joc mecanic, destul de inventiv, 'care 
răstoarnă ordinea lucrurilor, făcând din buchetele de fraze altceva 
decât graiul ajutător al inspiraţiei,* ci pur şi simplu scopul poeziei 
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Imaginea nu mai e culeasă, în treacăt, de pulsaţia interioară a simţirei 
care se cere la lumină, — imaginea devine preocuparea unică, ţinta 
finală. Metafora nu mai e o discretă interpretă, ci o tiranică acapa
ratoare. Acestui fel de poezie i se zice poezie cerebrală (nu pentru a-
dâncimile ei de cugetare, pe care nu le găzduieşte aproape niciodată, 
ci mai mult pentru caracterul ei lipsit cu desăvârşire de sensibilitate) 
şi ea a cucerit o foarte mare parte din ţinerile noastre talente. 

E o pantă pe care au alunecat şi mulţi dintre cei cari îşi tre
cuseră primele probe într'o atmosferă'de „tradiţionalism", cum se zice 
deobicei, în mijlocul căreia se simţeau destul de bine, şi dăduseră 
lucruri de o reală valoare. Revista Flacăra se hotărâse, acum câtăva 
vreme să adune pe toţi aceşti chinuiţi frământători ai unei topice 
nefireşti, plină de sforţări strariii, căutate şi artificiale. Era ultima în-
carnaţie a „romanţelor pentru mai târziu", cari, greşindu-şi numele 
au rămas de mult în urmă faţă de goana după reţete literare noui. „Ro
manţele pentru mai târziu", cu tot exotismul de formă şi cu tot mis
ticismul lor de decor, palpitau totuş, pe ici şi pe colo, de un puternic 
impuls liric. Continuatorii aşa zisei' „scoale simboliste", cerebralizând 
poezia au gonit din largul ei templu cea mai preţioasă zeiţă la care 
s'au închinat vreodată poeţii: Sinceritatea. 

In felul acesta, versul cade în manierism. Poeţii practică o re
ţetă literară şi scrisul lor se aseamănă unul cu altul, până la unifor
mitate. In definitiv, ceeace dă preţ manifestărilor omeneşti sunt tocmai 
deosebirile dintre ele. Firea urăşte uniformitatea, ea nu se împacă 
decât cu simetria. Mecanizarea acţiunilor noastre este prin excelenţă 
un isvor de ridicol, — cum observă atât de minunat Henri Bergso'n 
în studiul său asupra „Râsului". Viaţa cere, în pulsaţia ei necontenită, 
înfăţişeri tot mai schimbate şi încordări cât mai eterogene, căci prin 
această necontenită diferenţiare îşi face paşii săi înainte. Aşa numita 
„poezie modernă" a reuşit însă, în vremea din urmă să facă şcoală, 
ceace însemnează dela sine că o seamă de tineri scriitori au adop
tat un anumit fel de a scrie, voit, care imprimă operilor lor aceeaş 
pecete a lipsei de personalitate. In mijlocul acestor sforţări de a aduna 
asociaţii de idei cât mai îndrăsneţe, comparaţii cât mai neaşteptate, 
imagini cât mai nefolosite, temperamentul scriitorului se pierde ca 
într'un labirint de formule încurcate, subt pestriţa înşirare de vorbe 
aşezate unele lângă altele ca nişte bucăţele mici' şi strălucitoare 
de sticlă colorată. E o manieră literară, destul de răspândită, cu care 
te întâlneşti prin toate colţurile de revistă. Apărătorii acestor noui 
metode de a scrie declară, sentenţios, că literatura românească începe 
de-aci, dela poezia care slujeşte, supusă, figurilor de retorică, în 
loc să se folosească de ele, şi care face din stil un scop, în loc să 
facă un mijloc de exprimare. Ei nu înţeleg că răpesc în special g e 
nului liric pulsaţia aceea de sensibilitate, care e însăşi forţa lăuntrică 
a versului, şi nu vor să ştie că în ziua când toţi pictorii vor ames
teca pe paleta lor aceaş culori şi compozitorii se vor folosi de ace-
leaş sisteme de tratare a unor teme melodice, oricât de „noi" ar fi 
ele, pictura şi muzica vor fi năpădite de banalitate. 
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„Poezia modernă" dă această impresie de automatism literar, 
care încătuşează şi elanul simţirei şi puterea cugetărei, în rigiditatea 
modei^ care s'a înstăpânit în c a s a ei. Cităm, la întâmplare: 

Ploaia a urzit în văzduh pânză deasă 
şi-a aşternut oglinzi pe trotuar 
a umflat gardurile 
a sfredelit fierul de pe casă 
şi-a cojit pereţii de var. . . 

E o strofă despre ploaie a unuia din tinerii noştri poeţi mo
derni, lângă care se poate aşeza o altă strofă: 

Pe când din ceruri, munţii 
îşi scutură viesmântul 
Acoperind 
Cu sdrenţe 
Pământul... 

care, deşi ruptă parcă din strofa precedentă, nu e cu toate aces
tea, a aceluiaş autor... Caşi aceasta: 

La orizont — departe — fugar fără glas 
Fulgerile 
Svăcnesc din când în- când 
Ca nişte lungi picioare de păianjen — smulse 
Din trupul care le purta... 

Sau: 
Luna fuge îngrozită peste păduri 
Vântul îndârjeşte trâmbiţele lui de ţânţari 
Şi toată noaptea o să sune ploaia 
Pe tinichelele cerului. 

Şi aceste două strofe din urmă sunt de autori diferiţi. Dar cine 
ar spune-o?... 

Am putea să urmărim aceste asemănări foarte caracteristice, cu 
un lux de citaţii, inutil pentru a sublinia o constatare atât de isbi-
toare. Apoi, scopul acestor rânduri nu este acela a unei analize de 
laborator critic. In aceste trecătoare însemnări ale unui cetitor ca ori
care altul, aş vrea numai să semnalez această particularitate a „poeziei 
noastre moderne", care este uniformitatea şi lipsa de sinceritate. Altă
dată, mă voi coborî poate mai adânc, ^coaiele literare păcătuiesc 
toate prin exagerare şi exclusivism. Aceasta este, de când se nasc, 
sentinţa lor de moarte. Dispărând însă, fiecare „doctrină" sufletească 
lasă în urmă rodul unui patrimoniu care rămâne în moştenirea altor 
generaţii. 

„Poezia noastră modernă" va muri, cred, foarte repede. Ne vom 
întreba poate, cândva, cu ce câştig ne vom alege pe urma ei. 

ALEXANDRU A. HODOŞ 
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Armonizarea intereselor satelor şi oraşelor 
Ne-am ocupat în coloanele acestei reviste de unele chestiuni ce 

taie adânc în interesele populaţiei noastre rurale cari cu toată gravi
tatea şi urgenţa ce o prezintă nu au putut fi soluţionate, sau dacă s'a 
încercat s'a făcut cât se poate de dăunător pentru existenţa ţărănimei, 
mărindu-i în mod inutil sarcinile. Ocupându-ne de aceste chestiuni 
am combătut din convingere măsurile pe cari le reglementează regi
mul economic actual şi am tras următoarele concluziuni. 

Am recunoscut că scumpetea, cu care se justifică regimul eco
nomic menţionat, este generală. Prin urmare cade învinuirea că aceasta 
o provoacă' ţărănimea. Am dovedit chiar, că producătorii agricoli se 
conformează numai împrejurărilor, mergând nu alături, ci mult în urma 
tendinţelor pieţii. 

Dacă ar fi să căutăm autorii scumpetei, mai de grabă am putea 
învinui piaţa mondială cu fluctuaţiunile ei voluntare şi sistemul de 
impozite indirecte, care prin natura lui scumpeşte articolele de primă 
şi strictă necesitate reclamate de masele largi ale poporului. 

Regimul economic restrictiv pentru ţărănime este în flagrantă 
contradicţie şi cu spiritul reformei agrare care, prin exproprierea ma
rilor latifundiari nu a intenţionat să exproprieze şi produsele celor 
noui împroprietăriţi. Dimpotrivă, spiritul legii agrare este : proprietatea 
solului şi a produselor lui. 

Afară de aceste consideraţiuni, ne-am mai putea referi la schim
barea condiţiilor de producţie. Nimenea nu se întreabă astăzi cât costă 
uneltele ţăranului, cum plăteşte braţele de muncă, etc. Dupăcum ştim, 
la producţia hârtiei, de pildă', se revizuesc cheltuelile de producţie din 
lună în lună şi, amăsurat urcării acestora se urcă şi preţurile. In agri
cultură nu am pomenit aşaceva. 

La aceste constatări am mai putea adăoga şi o primejdie ce se 
semnalează tot mai des dela un timp încoaci: înstrăinarea ţăranilor 
de pământ. Acest fenomen s'a ivit în apropierea Capitalei. Acolo, unde 
cultivarea pământului prezintă condiţii ideale — comunicaţie lesni
cioasă, apropierea locului de desfacere a produselor, cererea mereu 
crescândă, etc. — ţărănimea neglijează ocupaţia străbună şi se dedă 
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la cărăuşit, meserie mai comodă şi mai la adăpost de ochii scrutători 
ai administraţiei. 

Rezumând cele de mai sus suntem nevoiţi să constatăm, că re
gimul economic în vigoare, falsifică spiritul legii agrare, scade pro
ducţia şi alimentează curente cari pot altera şi gândirea şi sufletul 
admirabililor noştri ţăran'. Facem exact contrarul celor ce se întâmplă 
în alte ţări. In Cehia, de pildă, se înfiinţează camere agricole, cari să 
ocrotească interesele ţărănimei şi să stea în ajutorul statului pentru 
intensificarea agriculturii. La noi ocrotirea ţăranilor se încredinţează 
competenţei poliţiei de stat şi jandarmeriei. Bine că nu le-am încre
dinţat tot lor şi exproprierea' şi împroprietărirea. 

Regimul economic actual, pe lângă că e foarte maşter faţă de 
ţărănime, a adus-o într'un conflict foarte acut cu celelalte' categorii de 
cetăţeni, pe care începe să-i considere ca pe cei mai mari duşmani 
ai ei. Iată de ce : 

O reglementare a circulaţiei produselor agricole la ţară, — este 
inutilă. Acolo toţi sunt producători, toţi au aceleaşi interese. Afară de 
aceasta, cumpărarea la sate se face mai mult prin'schimb de produse, 
decât cu monedă. Intreolaltă, deci, nu au nevoe de restricţiuni. Acestea 
se impun atunci când se duc la piaţa dela oraş, pentrucă aci întâl
nesc oameni cu alte interese, aci surit numai consumatori (bineînţeles 
numai în oraşele mari, în cele de provincie şi orăşenii sunt produ
cători). Interesele acestor consumatori sunt — evident nu fără cauze 
— ca ţăranul să le vânză marfa după capacitatea buzunarului lor, iar 
nu după preţurile comparative de pe piaţă. Adecă, ţăranul să-şi des
facă marfa după nevoile consumatorului, iar nu după nevoile proprii. 
Ori ţăranul d'aia vine la oraş, fiindcă are şi el trebuinţele şi năca
zurile lui. Curat vorba românului: mănânci ' mălaiul t ă u ' c a să porţi 
grija altuia. Sau inversând chestiunea, să presupunem că mergând ne
gustorul cu bumbac la sate, ţăranii i-ar oferi un %preţ care le convine 
lor, fără să aibă în vedere dacă negustorul pierde la' marfă şi dacă 
pe preţul obţinut ar putea sau nu să-şi acopere nevoile proprii. 

Iată deci că, favorizând numai interesele unilaterale ale unei sin
gure categorii de cetăţeni nu se poate face nici dreptate şi nici nu 
se poate asigura traiul diferitelor pături sociale cu interese atât de 
opuse. Subordonarea satelor intereselor oraşului, care se practică 
dela un timp încoaci, este un principiu leninist cunoscut sub numele 
de neutralizarea ţărănimei. Ori noi, nu avem dictatură declarată, —• 
prin urmare ar trebui să căutăm alte mijloace, măsuri cari să aducă 
diferitele interese în armonie, iar nu să le subordoneze pe unele altora. 

Recunoaştem, că problema asigurării traiului este o problemă 
din cele mai dificile. Pentru moment ea trebue să formeze grija de 
căpetenie a guvernului. In ţara noastră însă, ea nu prezintă nici pe 
departe greutăţi ca bunăoară în Germania, unde numărul populaţiei 
urbane este de 48 milioane, iar acelei rurale abia de 20 milioane. La 
noi, faţă de o populaţie rurală de 14 milioane, avem una urbană de 
abia un milion şi ceva. Prin urmare, reglementând regimul economic 
numai din punctul de vedere al celui un milion, înseamnă să nu-ţi 
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baţi capul de 14 milioane, ca şi cum aceştia nici nu ar trebui ocrotiţi 
şi guvernaţi. Cât de departe ne-am abătut dela situaţia reală, vom 
înţelege când ne vom gândi la împrejurarea că, multă vreme încă, 
aspiraţiunile a unui mare număr din populaţia oraşelor noastre nu 
coincid cu acelea ale statului român. Mai mult chiar; această popu
laţie se găseşte în stare de negaţiune a acestui stat şi luptă, pe ascuns, 
cu toate mijloacele în contra lui.' Din acest punct de vedere ar fi fost 
mai justificate măsurile de neutralizare a oraşelor, acordând toate 
avantagiile de desvoltare satelor, ca unui element pe ai cărui umeri se 
reazemă cu toată greutatea sa statul român. Că neutralizarea oraşelor 
nu s'a făcut, nu e nici un rău. Ţărănimea noastră nu o cere. Da'r cu 
condiţia ca să se renunţe şi la neutralizarea nejustificată a ei. Ea 
cere cu toată stăruinţa armonizarea intereselor oraşelor cu ale ei. Şi 
mai cu seamă abandonarea regimului brutal exercitat prin organe ne
competente : prin poliţie şi jandarmerie. Sunt atâtea şi atâtea mijloace 
mult mai civilizate pentru întronarea unui regim economic echitabil, 
pe cari guvernarea românească — par'că e o fatalitate — le ignorează 
cu o consecvenţă uimitoare. Pe teren social — zice Henry George — 
nu există boală care să nu aibă remediu. Numai că remediul acesta 
trebue căutat sincer şi aplicat radical. 

Vom arăta, cu o altă ocazie, şi câteva măsuri practice menite 
să soluţioneze problema de care ne ocupăm. 

P. NEMOIANU 
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Alexandru Leu 
Eram în Războieni. Dela fereastra trenului priveam mulţimea de 

oameni ce mişuna în toate părţile, unii coborând, alţii suind, în t re
nul nostru şi 'în alte trenuri. Din când în când vedeam vre-un prie
ten, ori cunoscut şi îi făceam un semn prietenesc cu mâna, ori îl 
salutam cu o uşoară mişcare din cap. Iar dacă era de alt s e x . . . cu 
un zâmbet. 

Suciam la ţigări mereu şi eram fericit, ah, a fost atunci anul . 
prim al României mari. Inscripţia românească a gării, vorba româ
nească ce-o auziam pretutindeni, mă făceau să uit că sunt tocmai ca 
într'o cutie de sardele. îmi era drag zgomotul din staţie, îmi era drag 
neînchipuitul vălmăşag de vorbe şi mai ales strigătul ascuţit al unei 
femei, care se auzia la fie-ce minut: 

— N'aţi văzut pe Alexandru Leu dela Boita? 
Insfârşit, lumea s'a urcat în trenuri, unii, resemnaţi, în aşteptarea 

altor trenuri s'au retras în şalele de aşteptare. Abia câte-va femai cu 
desagi în spate mai umblau dela un vagon la altul. O femeie oacheşă, 
puternică şi plină de viaţă, (mai adaog: frumoasă), ca de douăzeci 
şi şease de ani, încălţată cu opinci, se opri în dreptul meu: 

— N'ai văzut pe Alexandru Leu dela Boita? 
Nu ştiu încotro alergau atunci gândurile mele, că nu i-am dat 

nici-un răspuns. Dar n'a fost nevoie. Fără să aştepte răspunsul meu, 
îşi făcu loc cu puterea braţelor, sfidând pe toţi' cei cari cercau s'o 
împiedice spunându-i că nu mai este loc, şi în scurtă vreme a intrat 
în vagonul nostru, răsuflând din greu şi cu fruntea plină de sudoare. 
S'a răzimat cu spatele de uşă, apoi apăsându-şi pieptul cu amândouă 
manile, măsură lung pe toţi călătorii: 

— N'aţi văzut pe Alexandru Leu dela Boita? 
— Nu 'l'am văzut, — răspunseră câţi-va, iar alţii nici n'o băgară 

în seamă. 
— Eu l'am văzut, — reluă ea încruntându-şi ochii, — şi acum, 

nu-1 mai văd! • 
— Cine-1 acel Alexandru Leu? — întrebai şi eu ca să mă 

amestec în vorbă. 
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•— Cine să fie? Bărbatul meu! Eu doar la el mă duc, la Cluj! 
Şi . . . l'am văzut adineaori ş i . . . . acum nu-1 mai văd! 

— A t u n c i . . . . de ce te mai duci la Cluj? 
Îmi aruncă o privire speriată. 
— Aşa-i, aşa-i, la ce mă mai duc? Uff! Doamne, Doamne! 
Ar fi dat să coboare, dar trenul s'a fost pus în mişcare. Îşi puse 

şi ea în mişcare puternicile-i coate şi înfruntând sudâlmile oamenilor 
străbătu până lângă mine. In ochii ei străluciau doi stropi de lacrimi, 
cari se scăldau în razele soarelui ce străbăteau prin fereastra vagonu
lui împrumutându-le strălucirea aceea, care face frumoasă pe ori-ce 
femeie. O priveam şi eu trist şi îmi ziceam: 

— lată o femeie, care se' topeşte după bărbat. 
Apoi am dat cu ea în poveşti. 
— Am primit carte dela el , '— îmi zicea, — acu-s trei zile! Mi-a 

scris că peste-o săptămână pleacă la Tisa şi . . . . am plecat şi eu la 
Cluj, cum n'oi pleca? La Războieni, cum mă uitam prin fereastra tre
nului, l'am văzut şi pe el între soldaţii cari urcau în trenul nostru şi 
în alte trenuri . . . 

— Nu l'ai văzut, lel i ţă,— i-am zis întrerupându-o, — ţi-s'a 
părut numai că-1 vezi! Prea te topeşti de dorul Iui! 

— A fost el, Domnule, de bună seamă a fost el, că nu mai 
este nimeni ca el în armadia românească. Ai citit dumneata Alexandria") 

— Citit, leliţă 
— Apoi aşa-i Alixandru meu, ca Alixandru M a c h i d o n . . . îl poţi 

cunoaşte între un milion de oameni. . . Când I'or vedea Ungurii la 
Tisa, pe toţi îi trăzneşte Dumnezeu, aşa să ş t i i . . . Când l'am zărit, 
m'am dat jos şi l'am căutat în toate trenurile.'.. Şi nu-l'am aflat, un 
tren a pornit, poate a fost în acela.. . Uff! Femeie fără noroc ca mine! 
M'oi duce la Cluj aşa numai în pustiu.. . 

— Nu l'ai văzut, leliţă, — i-am zis iar. — Ţi-s'a năzăr t numai . . . 
Fără să-mi răspundă'şi plecându-şi capul, rămase dusă pe gân-

duru. îşi va fi reconstruit lupta lui Alexandru Machidon cu Por îm
părat şi pe Alexandru Machidon îl va fi văzut în chipul bărbatului ei. 
Un soldat, ce se sui în vagonul nostru la Valea Florilor, o trezi din 
visări. 

Roşind toată şi privindu-1 drept în faţă, îl întrebă după oare
care şovăială. 

— N'ai văzut pe Alexandru Leu dela Boita? 
Un râs general a fost răspunsul. De-acum călătorii râdeau pe 

socoteala ei la fiecare gară. Se mai suiau în tren şi alţi soldaţi, ea 
îi privea cu neastâmpăr fără să mai îndrăznească a-i întreba. între
bau însă ceialalţi călători în cor: 

— N'aţi văzut pe Alexandru Leu dela Boita? 
Şi râdea toată lumea, iar ea îşi muşca buzele şi îşi Ştergea din 

când 'în când ochH cu colţul năfrămii. 
njunserăm la un tunel lung, iar în tunel, dacă pasagerii sunt 

de amândouă sexele, glumele se fac pe socoteala întunericului. De-
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odată, după o trântitură puternică a uşii se auzi un glas şi mai pu
ternic bărbătesc: 

— Măi oameni, n'ati văzut pe femeia lui Alexandru Leu dela 
Boita? 

— Aici, aici! — răspunse un glas de lângă mine. A fost un 
strigăt de fericire, cum n'am mai auzit. In clipa următoare simţii o 
îmbrânceală puternică, iar din potopul de vaiete şi sudălmi ce se 
porni de-odată în vagon am priceput că aceiaş e situaţia şi a celor
lalţi călători. 

Să fi văzut apoi râsete, când am ieşit din tunel! Fusese şi asta 
— gluma unui călător. Aruncând tuturor o privire mânioasă, se porni 
pe plâns şi oamenii îi deteră pace de-acum. Eu o priveam emoţionat, 
căci e grozav să vezi pe femeia lui Alexandru Machidon . . . 'p lân
gând. . . . 

La Cluj s'a dat jos toată lumea şi s'a coborât şi ea. Am mai 
rămas câţi-va în* vagon. Mă uitarri pe 'fereastră şi urmăream, cum tre
cea înainte, aruncându-şi ochii în toate părţile. Dintre mulţimea de 
soldaţi cari aşteptau pe peronul gării se desfăcu unul chipeş. Avusese 
dreptate femeia, era tocmai ca Alexandru Machidon. 

Se îmbrăţişară prelung. 
Când se desfăcu din braţele lui, aruncă trenului nostru o privire 

de rămas bun. Am mai văzut odată obrajii ei rumeni şi sănătoşi,, 
ochii ei râzători şi . . . zâmbetul de fericire ce-i încremenise pe buze. 
^ ^ S e prinseră de mână şi se pierdură prin mulţime. 

SEPTIMIU POPA 
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Parlamentul inutil 
In tânăra noastră democraţie, ne lovim la fiecare pas de această 

ciudată şi nefirească stare de lucruri: aproape niciuna din aşa numi
tele „gazete independente" nu este ceea ce ar trebui să fie, oglinda 
credincioasă a gândurilor cari preocupă opinia publică. O tiranică 
inerţie a moravurilor publicistice face ca şi după înstăpânirea votului 
obştesc presa românească să nu se oprească niciodată, când e vorba 
de'politică, asupra marilor probleme pe cari le ridică la suprafaţă 
valul nevoilor actuale, ci să rămâie la micile frământări şi cancanuri, 
cari agită odăiţile din dos ale partidele noastre. Toate intrigele mă
runte de culise se desfăşoară, de cele mai multe ori subt un aspect 
falsificat, pe pânza cinematografică a reportajelor zilnice. Lucruri, deobicei, 
foarte puţin elegante. Totdeauna lipsite de interes. Săptămâni de-arân-
dul, de pildă, ziarele întreţin pe cetitorii lor cu toate peripeţiile ines
tetice şi cu toată vâlva de ambiţiuni şi rivalităţi, stârnite de o pre
supusă' „remaniere ministerială", care, 'după ce 'lasă pe toate lumea 
indiferentă, sfârşeşte.., prin a nu se mai face. Odată e vorba de o „sen
zaţională" disidenţă — tot atât de imaginară — în sânul cine ştie 
cărei grupări politice. Altădată se pun în circulaţie „combinaţi" ş i ' s e 
desvăluiesc „acorduri" cari nu s'au încheiat niciodată. Cetitorul, de
prins demult cu aceste cuplete interesate le urmăreşte, bineînţeles, cu 
mare nerăbdare, nu le crede aproape niciodată, şi mai ales nu-şi re
cunoaşte în cântecul acesta vulgar, niciunul din păsurile lui de fiecare zi. 

Aşa se întâmplă în momentul de faţă şi cu uzata arie a „intrărei 
opoziţiei în Parlament" pe care confraţii noştri bucureşteni au cântat-o. 
până acum pe toate tonurile şi i-au epuizat toate variaţiile. S'ar părea, 
dacă ar fi să ia cineva în serios stăruitoarele fantazii, ţesute în atâta 
urzeală de rea credinţă, că participarea sau neparticiparea opoziţiei la 
şedinţele Camerei formează obiectul unor mari îngrijorări din partea 
românismului de pretudindeni. Caşi cum soarta ţărei ar fi suspendată, 
în momentul de faţă, de clopoţelul prezidenţial al pripitului domn Mi
hail Orleanu dela Galaţi... 

Adevărul este cu totul altul. Şedinţele actualelor Corpuri legiuitoare 
ridică, în jurul lor, un interes foarte mediocru. In primul rând pricin 
stă în însăş valoarea morală coborâtă a Parlamentului; acesta e Iov 
de un defect congenital. Ieşite din turbureala unor alegeri falsificate, 
majorităţile cari sunt destinate să servească drept maşină de vot pentru 

• proectele cercurilor de studiu ale partidului liberal, se simt prea strâns 
legate de mâna care le-a distribuit mandatul de a „reprezenta" naţiunea 
întreagă. Deaci, o pronunţată timiditate în gândire, — chiar cei mai tineri 
dintre deputaţii liberali au trădat aşteptările unor vederi mai înaintate, — 
şi o supunere oarbă la toate dorinţele „şefului" a-tot-puternic. Nu e 
de mirare, deci, dacă şi cu prilejul discuţiei la Mesaj, nu s'a putut 
evidenţia acea forţă crea'toare parlamentară, de o serioasă şi independentă 
cugetare politică, graţie căreia Parlamentul poate să fie'cu totul altceva 
decât un birou de înregistrare a legilor elaborate în altă parte. 
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< La drept vorbind însă, nici acest bir©-» de înregistrare n'a prea 
avut mult de lucru., In strânsa c o n l u c r a t impusă de mecanismul con
stituţional, dintre Parlament şi guvern, acesta din urmă nu s'a ridicat 
mai 'sus decât emanaţiunea sa. Miniştrii dlui Ton I. C. Brătianu sea
mănă grozav cu alcătuirea minunată a unor manechine, purtând fiecare 
un portofoliu subt braţ, mişcându-se sau vorbind chiar, la o simplă 
apăsare pe un buton secret, dar sunt lipsite cu desăvârşire de mişcare 
proprie, de energie, de viată. In jocul aceasta de fantoşe importante 
şi ţanţoşe, mulţimea credulă poate vedea şi aspectul 'unor serioase 

_ consilii de miniştri, în fond însă nu e altceva, decât o abilă punere 
în scenă a unui original teatru de marionete. D. Vintilă Brătianu trage 
sforile aproape pretutindeni... întrebaţi pe bietul d. Vasile SassuL. 

Se înţelege uşor pentruce Parlamentul care stă, supus, la dispo
ziţia unui asemenea guvern de faţadă, devine complect inutil şi cu 
totul indiferent mulţimei. In afară'de penibilele, scene de bâlci cari 
se petrec din când.'în când în incinta atât de nesocotită a Camerei, 
lumea trece nepăsătoare înainte, atenţia ei nefiind reţinută d e ' nici o 
discuţie care să angajeze măcar o fibră din necazurile sau preocupă
rile cari o fac să vibreze. Participă, sau nu participă,-— ca simpli 
spectatori, căci alt rost nu pot a^vea, — şi reprezentanţii opoziţiei Ia 
desbaterile Parlamentului acesta? Iată ceeace, deasemeni, importă foarte 
puţin păsurile ţărei. Ca dovadă că este aşa, stă însăşi felul cum se priveşte 
înţelesul acestei întrebări. Pretutindeni'se stăruieşte, se apasă asupra 
faptului că reîntoarcerea opoziţiei în Cameră este o chestiune de tactică. 
D. Ion Mihalache a trimis deunăzi un răvaş către o întrunire publică 
din Capitală, la care nu putuse să ia parte, spunând că „lupta îm
potriva guvernului actual" nu se poate da în Parlament. D. N. Iorga 
a anunţat că se va retrage şi dsa din Cameră, definitiv, dacă se va 
pune în discuţie proectu'l de' modificare a Constituţiei, — adică tocmai 
în cazul când'Parlamentul, vezi dumneata, s'ar hotărî în sfârşit să... 
lucreze., Iar partidul -naţional, care nici el nu s'a dus în Parlament, 
face din această atitudine de abţinere, o armă cu care crede că 
poate răsturna guvernul actual, mai ales dacă va' ţine într'o zi şi multe 
cântatul congres dela Alba-Iulia. 

Aceste, şi altele, se brodează pe tema relaţiunilpr dintre opoziţie 
$i cele două fcorpuri-legiuitoare. Ziarele au grije să scormonească, în 
enervarea lor cotidiană, alte combinaţii şi alte comentarii. Rubrica^re-
portajelor îşi face, înainte, datoria. Oamenii cu dreaptă judecată 
înţeleg însă că lipsa ori prezenţa unei opoziţii dintr'un • Parlament 
complect inutil, n'are nici-o înrâurire asupra operei dfe legiferare, şi 
nici un câştig, sau nicio pagubă nu isvorăşte pentru munca reală, 
constructivă, de care mai e nevoie încă pentru zidirea temeinică a 
edificiului Statului npstru. Partidele politice cari stau încă în afară de 
subt jurisdicţiunea clopoţelului domnului Mihail Orleanu, pot să aibă 
conştiinţa liniştită. N'au de cât să privească, dela tribuna publică, ce 
se petrece jos' în incintă, pentru a pricepe că nici o datorie urgentă 
pentru o muncă legislativă serioasă, nu le chiamă acolo. 

ION BALINT 
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Proectul de lege financiară al d-lui V. Brătianu 
Comparaţie între ce a fost şi ce va fi 

Proectul de reformă financiară al dlui Vintilă Brătianu vine să 
împrăştie şi ultimile resturi de iluzii a celor creduli sf neorientaţi î n , 
politica ţării româneşti. Se vor risipi deci speranţefe alimentate de 
partidul competenţelor, care pe această chestiune a dus cea mai în-, 
verşunată luptă în contra guvernului Averescu. A luptat cu toate mij
loacele permise şi nepermise pentru a-I discredita, fsperând ca, pe 
ruinele popularităţii lui, să poată reveni la guvern şi să fie tolerat 
acolo, căci de vreo simpatie publică pentru liberali nu a putut fi, şi,, 
suntem siguri, nici nu va putea fi vorba. 

Cum proectul de reformă financiară trebuia să servească în gu
vernarea liberală ca un ultim „atout", d^l Vintilă Brătianu a stat as
cuns până în .momentul din urmă, fără să sufle un cuvânt măcar 
despre marea şi -salvatoarea lui operă. Abia acum două săptămâni s'a 
dus la Camera de industrie şi comerţ din Capitală dar nici de atunci 
încoace nu a ăvut^curajul d-lui Titulescu să iese proectul său cu în pu
blicitate. Astfel, proectul d-lui Vintilă Brătianu nu e cunoscut în în
tregime de nimeni, până în momentul distribuirii acestuia printre par-, 
lamentări. Aşa am ajuns să îl cunoaştem în parte şi noi. 

Nouă, cari cunoaştem modul de' guvernare a l ' partidului liberai 
nu de ieri de alaltăieri, proiectul d-lui Vintilă Brătianu nu ne-a re
zervat nici o surpriză. Dinpotrivă, el ne-a confirmat întru toate bănue-
lile ce le-am nutrit faţă de această mult trâmbiţată reformă. 

Ca în toate direcţiile guvernării lor, liberalii urmează şi în 
aceată materie aceeaş linie strâmbă şi întortochiată: de a face tot 
posibilul pentru a nu lovi prea tare în ai lor. Apoi se vor gândi ei>; 

mai la urmă, şi la interesele bietului stat român şi a amărâţilor lui 
cetăţeni. 

Timpul ne-a fost prea scurt ca să facem o expunere a întregu
lui proect. Deocamdată vom arăta cum înţelege d-l Vjntilă Brătianu 
să ocrotească pe cei mulţi, pe ţărani. In cele ce urmează vom arăta 

.ce impozite plătesc ţăranii din Transilvania după legile maghiare în. 
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vigoare şi cât vor plăti după proectul d-lui Vintilă Brătianu, pentru 
ca apoi lumea să poată judeca. 

După legile maghiare în vigoare, pământul de cl. I. era înscris 
în foaia de cadastru cu 12 coroane venit cadastral anual, cel de cl. II. 
cu 9'80 cor., cel de a III. cu 760 cor. Impunerea se face în modul 
următor: 

Venitul cadastral anual se socoteşte acum cu 20%, ceace ne dă 
impozitul de bază, la care se adaogă 30% impozit suplimentar, 100% 
adaos de război şi 5 % pentru îngrijirea bolnavilor. Acestea sunt dă
rile către stat. Afară de acestea mai vin zecimile comunale şi jude
ţene sporite în medie de 300% peste cifrele de mai sus. 

Impozitul pe case se orientează după încăperi; pentru o cameră 
1'50 cor., pentru 2 camere 4 cor. r pentru 3 camere 8 coroane (toate 
socotite în lei în raportul de 1 leu 2 cor.). La aceasta se adaogă 4 % 
impozit suplimentar, 100% adaus de război şi 5 % pentru îngrijirea 
bolnavilor, plus 300% în medie spor pentru.zecimi comunale şi judeţene. 

După anticiparea acestora să luăm acum ca exemplu un ţăran 
care are o casă cu 3 camere şi 10 jughere de pământ cl I. şi să ve
dem ce dări plăteşte azi după'legile maghiare în vigoare Socotind 
că impozitul pe venitul cadastral al unui jugher este de 6 Iei, iar-
după 3 încăperi darea de casă este de 4 lei, acest ţăran va plăti ur
mătoarele impozite către stat, judeţ şi comună: 

10 jughere cu 6 lei de jugher: 

20% iei 12. 
30% impozit suplimentar . . . . „ 360 

100% adaos de război „ 1 2 . 
5 % pentru îngrijirea bolnavilor „ 0'60 

Totalul impozitului între stat lei 28'20 
300% către jud. şi corn. . . . . „ 36 — 

Total . . lei 6420 
. Impozitul pe casă: 

Impozitul de bază lei 4' 
40% impozit suplimentar . . . „ 1 "60 

100% adaos de război . . . . . . 4. 
5 % pentru îngrijirea bolnavilor „ 0 08 

Total către stat lei 9'68 
300% zecimi comunale şi jud. . „ 12'— 

Total . . lei 21.68 
Pentru pământ şi casă, ţăranul susmenţionat plăteşte azi către 

«tat, judeţ si comună' în total: . . . . lei 2L68 
„ 6420 
„ 8588 

La acestea mai vin dare de cult . . „ 8"— 
Dare de câini şi drumuri corn. . . „ 20 — 

In total . . . „ 11388 
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Proectul d-lui Vintilă Brătianu, la proprietăţile neclădite prevede 
un impozit de 12% a valorii locative, dar se fereşte să arate care 
este valoarea de bază; probabil această surpriză ne-o pregăteşte prin 
vreo ordonanţă după votarea legii. Presupunem însă, calcularea valorii 
locative se va face după venitul cadastral arătat în registru, înmulţit 
fiind de 15—20 ori. (In legea Titulescu valoarea locativă a unui 
jugher de pământ cl. I. s'a evaluat la maximum 200 lei). 

Luând exemplul de mai sus, un ţăran din Ardeal cu 10 jughere 
de pământ clasa I-a va plăti după proectul d-lui Vintilă Brătianu 
următoarele impozite: 

Valoarea locativă de 12% va da de jugher 14 lei 40 bani; pen
tru zece jughere . . i lei 144'— 

Casele rurale până la 3 camere proectul nu le impune. Aceasta 
începe dela 4 camere în sus. -

Va să zică, proectul d-lui Vintilă Brătianu, reducând la număr 
impozitele cunoscute până acum, ridică simţitor sarcinile ţărănimei 
n o a s t r c Ş i să notăm bine. Calculul de mai sus-este destul 'de opti
mist, deoarece am luat ca bază valoarea din registrul cadastral în
mulţită de 20 ori. Ne temem însă că d-1 Vintilă Brătianu nu fără 
motiv omite din proect valoarea locativă şi-şi rezervă fixarea ei pen-< 
tru mai târziu, probabil după votarea legii, când fără discuţie pa r l a 
mentară, prin o simplă ordonanţă va putea aplica lovitura de graţie 
ţărănimei. 

Faţă cu aceste prevederi pline de bănueli în ce priveşte impo
zitele asupra pământului, d-1 Vintilă Brătianu este foarte clar şi in
dulgent cu impozabilii de categoria d-sale. Iată un singur exemplu 
sumar: < 

Sarcinile institutelor obligate la publicarea bilanţului sunt reduse 
în mod simţitor. Fireşte, sunt în joc interesele numeroaselor băncî 
liberale. Legile în vigoare lovesc, de pildă, dividendul de două ori. 
Odată ca profit global în baza legilor maghiare şi a doua oară sunt 
impuse cu 15°/o după cedula £•) a legii Titulescu,'neabrogată. Proectul 
d-lui Vintilă Brătianu îl impune o singură dată, cu un procent foarte 
redus. : -

Aţâţa deocamdată despre proectul de lege financiară a d-lui 
Vintilă Bjătişnu, ţinut închis cu şapte lacăte, până la depunerea lui pe 
biroul Camerii. 

5 % pentru judeţ . . 
3 % „ comună . 

In total 15552 

7 20 
432 

/ BĂNĂŢEAN1/ 
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Horthy, Cicerin, Mussolini şi Turcii 
Un titlu abracadabrant şi împestriţat, c a r e v a uimi şi va *dezo-J 

rienta pe cititor, dar care este, asemenea mentalităţii ridic'ule şi- con-* 
îuze a maghiarilor, aşa cum ea s'a manifestat de-'alungul vremii, în 
toate ocaziunile de politică internă şi externă, şi aşa'cum nu se sfieşte 
o clipă măcar, să se manifesteze încă şi astăzi. ' Văzându-i cum se 
agită, şi ascultându-i cum debitează insanităţi cu o gravă, seninătate 
de bărbaţi solicitaţi şi strânşi anume să reguleze soarta universului, 
avem impresiunea că ungurii aleargă după asemenea ocaziuni, doritori 
de a nu se desminţi faima megalomaniei maghiare, şi a face încă 
odată dovada incontestabilei lor insuficienţe în materie' de atitudini şî 
credinţe politice internaţionale. 

Conferinţa dela Lausanne, la care n'au fost invitaţi fiindcă se 
discutau acolo chestiuni în afară de orice amestec cu interesele şi cu 
preocupările de viitor ale maghiarilor, a venit parcă la timp pentru a 
le oferi un nou prilej de divagaţii politice cu răsunet dincolâ de grarfiţe., 

Ceeace .este cu deosebire interesant însă, este că, de data asta, 
purtătorul de cuvânt al desideratelor maghiare, s'a făcut cunoscutul 
aventurier, şvabul-maghiarizat Friedrich, expreşedinte al Consiliului pe 
vremea ocupaţiunei româneşti în Ungaria, şi unul din cei mai curbaţi 
politiciani maghiari din acel timp, faţă de activitatea şi reprezentanţii 
României la Budapesta. ' • • ' '..„-' ; 

Totuşi, nu ne-am • ocupa de spusele grandilocvente de astăzi ale 
unui asemenea personagiu, dacă ele n'ar fi stârnit, — după afirma-
ţiunea presei ungureşti de aci şi de dincolo, — o mare însufleţire 
printre ascultătorii săi maghiari. 

Căci, iată în adevăr, ce a putut să vorbească marele bărbat de 
stat al Ungariei actuale : 

„Poporul maghiar cere putinţa să-şi spue şi el cuvântul la Con
ferinţa din Lausanne. Acolo se ridică chestia Strâmtorilor, şi tot acolo" 
se plănueşte înfiinţarea unui coridor spre Salonic, în favoarea Româ
niei şi a Serbiei, şi în defavorul Ungariei. Noi cerem, prin urmare, 
să ni şe asigure si nouă drumul spre Salonic. Aceasta, cu atât mai 
mult, cil cât d. Mussolini a declarat că, în ceeace priveşte noul re
gulament al Mării-Adriatice, are să-şi spue cuvântul şi poporul un
guresc. Eu reclam de aci, marelui popor italian, să ia apărarea cauzei 
noastre, şi să facă posibilă reprezentarea intereselor noastre-la Lausanne*. 

In aprobările Parlamentului, Friedrich a arătat apoi că unitatea 
de interese, ungaro-turcă, aliaţi şi 'prieteni fideli pe cari Antanta vrea 
să-i zdrobească, este o chestiune de viaţă şi de moarte pentru po
porul maghiar, şi a continuat astfel: 

„Mulţi susţin că dacă noi am lua o atitudine făţiş ostilă An
tantei, am 'fi mai sever trataţi în ceeace priveşte chestia reparaţiunilor. 
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Eroare profundă. Să sfârşim odată cu aceste temeri copilăreşti; să nu 
ne mai preocupe Antanta! Dela ea nu putem aştepta nimic, de aceea 
să nu ni-se pară o fantazie faptul că, mai curând sau mai târziu, va 
trebui să ne regăsim iarăşi alături de vechii noştri aliaţi. In vremea 
războiului s'a putut vorbi de un front unic dela Hamburg la Bagdad; 
ei bine, şi acum se poate vorbi, tot cu atâta temei, de o linie dreaptă 
dela Marea-Nordică până în Arabia. 

Cicerin a declarat la Lausanne că nu e dispus să reia raportu
rile normale cu România, atâta timp cât aceasta nu redă Rusiei, Basa
rabia. Declaraţia aceasta a lui Cicerin ne dă anumite indicaţiuni asupra 
Ardealului". 

Am'citat fragmentele mai esenţiale din cuvântarea lui Friedrich,, 
pentru a ilustra spusele noastre despre inconştienţa în care plutesc 
încă maghiarii, dar ce putem, în definitiv, alege din tot galimatiasul acesta? 

Este un amestec hibrid de aberaţiuni politice internaţionale, cu o 
şiretenie de autentic naiv, care-şi închipue că va putea în felul acesta, 
atrage Italia în sfera de interese a naţiunilor bătute, numai pentrucă 
Italia a putut manifesta în anume împrejurări, o oareşicare cochetărie 
faţă de maghiari. Ştim bine că există între cele două naţiuni ra
porturi de interese' cari le apropie, aşa cum există în deobşte între 
toate ţările cari trăesc într'o mai apropiată vecinătate, cum ştim de 
asemenea că există fricţiuni, inerente popoarelor cu interese similare, 
între Italia şi aliaţii săi, Dar de aci şi până la a presupune că un 
singur discurs al lui Friedrich va putea zmulge Italia din blocul de 
finitiv închegat al Antantei, pentru a o arunca în braţele mutilate de 
înfrângere ale adversarilor de eri, este o distanţă tot aşa de mare, 
ca dela priceperea politică a ungurilor până la fineţea diplomatică a 
urmaşilor lui Machiavel. 

Cât despre faptul că maghiarii încearcă să pue în concordanţă 
declaraţiile lui Cicerin cu aspiraţiile lor asupra Ardealului, nici aceasta 
n'ar suscita o mai mare atenţiune, dacă *n'ar fi de înregistrat cu acest 
prilej o schimbare în atitudinea, de obiceiu insolentă, a oficialităţii 
maghiare faţă de România. Răspunzând Iui Friedrich, ministrul preşe
dinte, contele Bethlen, a fost de data aceasta mai circumspect şi mai 
diplomat decât cum s Ja arătat în chestia deputatului Szilăgyi. El a 
sfătuit pe reprezentanţii naţiunei să fie mai prudenţi atunci când se 
aventurează să trateze' în cameră probjeme de politică externă, fiindcă 
de cele mai multe ori creditul statului păgubeşte pe urma unor ase
menea manifestaţiuni necugetate, iar maghiarii din ţările vecine sunt 
cei dintâi cari să sufere de nepriceperea sau reaua pregătire a cona
ţionalilor lor. Contele Bethlen n'a putut totuşi să nu-şi dea pe faţă 
temperamentul unguresc, încercând .ca, în afară de orice legătură cu 
chestiunea îr* discuţie, să stoarcă dela sârbi o cale ferată directă 
Fiume, pentru a realiza astfel o mai strânsă apropiere de Italia Iui 
Mussolini, pe care şi el are naivitatea să-1 socotească un mare prieten 
al maghiarilor. ' . 

CRONICARUL CARPAŢILOR 
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G A Z E T A R I M A 

— Savantul — 

Ilustrul nostru profestr 
Fruntaş politic în Ardeal 

— Jurist cu totul superior — 
E un tezaur... regional. 

' De altfel, toţi al lai o spun 
Că promitea încă de mic: 
La orice studiu era bun, 
Şi învăţa, după tipic, 
La matematici, geografie, 
Şi mai ales la ungureşte... 
Ba când s'a 'ntors din „cătănie" 
Â învăţat chiar româneşte.' 

A fost o vreme literat 
Sau, cum am zice, autor, — 
Cu trudă mult a editat 
Un calendar pentru popor. 
Âcas' la Dicio-Sân-Mihuţ 
11 cunoştea oraşul tot. 
Era un advocat slăbuţ 
Dar foarte mare patriot. 
Pe nimenea nu specula: 
Coroane alţii luau, destule, 
El „naţia" lui şi-o... apăra 
Pentru un pui şi cinci piţule. 

Când „şeful" s'a însărcinat 
Să ia 'n Consiliul dirigent 
Din Sân-Mihuţul liberat 
Pe toţi românii de talent, 
L'a întrebat: — „Tu, care eşti 
Savantul neamului, drăguţ, 
Ia spune, ce „resort" doreşti?" 
El zise: — „Scumpul meu unchiuţ, 
Când mă găseam la regiment 
Dădeam la „proviant", mâncare... 
Deci, cred c'aş fi un competent 
Ministru de alimentarei" 
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„Unchiului" Va satisfăcut, 
Şi nu numai pe jumătate, 
Căci peste-o lună Va făcut 
Şi profesor la Facultate. 
Piecă- atunci dela ^resofitf, 
Purtând solemn în buzunar 
Şapte permise de transport, 
Şi-un op; celebrul calendar. 
Spre Cluj porni impetuos, 
Şi cum era un om gentil 
Şi-a dus familia pe jos, 
Şi porcul în automobil. 

• 
Dar porcul nu s'a împăcat 
Cu atitudinea meschină 
El prea u-rât s'a revoltat, 
Mâncând luxoasa limuzină... 
Ce perne moi, ce catifele, 
Şi ce „resorturi" minunate! . 
O, Doamne-acum unde sunt el^? 
Sunt toate roase, sfărticate... * 
De-atunci eu mă gândesc, (ce vrei 
In minte se 'ntâlnesc, grupate, 
Asociaţii de idei, —) 
La biata Universitate... 

Ea cine ştie ce mai pate! 

REMUS MERCEDES 
conferenţiar de Drept constituţional 
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In jurul Constituţiei. . . 
— Discuţiuni şi comentarii bucureştene — 

Viaţa politică se desfăşoară astăzi în 
afară de Parlament, unde mai mult se 
legiferează după o normă bine preci
zată din culise, de cât se manifestă 
acel „spirit- critic" propriu oamenilor 
noui din ţara noastră răsăriţi pe urma 
imprejurărilor pestbelice, şi manifestat 
în formele lui arhicunoscute: zbierete, 
insulte, pârueli. 

Singură discuţiunea Mesajului, a 
mai dat prilej unor elemente desrădă-
cinate din mediul lor turbulent, inactiv 
şi vulgar să imprime o notă de defi
nitiv desgust acestui fel de a se înţe
lege lupta politică, oglin<jiindu-se încă 
odată, cu o satisfacţiuke de sadic 
mahalagist, in strigătele ţigănuşilor 
vânzători de ziare: „Scandalul de la 
Cameră!" 

Intre timp, guvernul, lipsit de opo
ziţie, îşi trece „în linişte" legile de cari 
are nevoie, şi face ultimile pregătiri 
pentru votarea Constituţiei. Suntem aci, 
în centrul frământărilor politice de tot 
felul, şi ne putem foarte bine da seama 
de realitatea şi valoarea lucrurilor; 
v'o spunem dar limpede pentru-a nu mai 
încăpea nici o îndoială. Guvernul e hotă
rât să treacă Constituţia. Toate cele câte 
se scriu la gazetă, toate ameninţările 
cu protestul a mii de oameni, cu încon
jurul Parlamentului, sunt fleacuri mai 
mult sau mai puţin macabre, de cari 
nimeni nu ţine seamă, nici guvernul şi 
nici acest biet public, îmbuibat cu 
teorii şi doctrinarism foarte frumos, 
dar lipsit de lemne şi de pâine. Mai 
mult incă: s'a format în vremea din 
urmă aci nu numai în publicul care 
se dezinteresează complect de culoa
rea politică a Constituţiei, dar chiar 
şi in cercurile politice mai cu va
ză, şi convingerea că guvernul tre-
bue sprijinit să voteze pactul funda

mental al ţării, pentru a se sfârşi 
odată şi cu această cauză de agitaţii, 
devenită, în anii din urmă, o adevărată 
calamitate. 

Partidul naţional ardelean, cum atât 
de just se exprima mai zilele trecute 
un om politic, nu este, sau nu mai este, 
în situaţiunea să Influenţeze cu cât 
de puţin calea pe care înaintează 
politica „practică" a partidului liberal. 
Stând afară din Parlament, şi amânând 
de astă primăvară zi cu zi atacul dis
trugător ce plănuia contra guvernului, 
partidul naţional ardelean nu numai 
că a încetat de a mai reprezintă o 
primejdie serioasă pentru] liberali, nu 
numai că a încetat definitiv de a mai 
influenţa el guvernul, dar s'a văzut 
pus la un moment dat în necesitatea 
de a primi el sugestiunile politicei 
guvernamentale. Ca o încoronare a 
acestora, d. Maniu a trebuit se recurgă 
la alianţa cu takiştii, pentru a se sal
va de acuzaţiunile de regionalism pe 
cari !e aduceau liberalii, trecuţi in cele 
din urmă la ofensivă. 

Acum ardelenii naţionali, bine căp
tuşiţi şi bine flancaţi de elementele 
conservatoare ale fostei grupări takiste, 
vor mai putea sâ ridice glasul contra 
Constituţii şi să ceară introducerea unor 
principii noui, a acelor principii de un 
abracadabrant liberalism pe cari Ie 
afişa d. Sever Dan astăvară la Sovata, 
în prezenţa, abseqtă de opiniune, a 
dlui Maniu? 

Noi credem că nu, şi se va vedea 
că avem dreptate. Prin unirea sa cu 
takiştii, partidul naţional-ardelean a 
pierdut forţa pe care i-o dădea carac
terul său de partid regionalist, pentru 
a se opune cu succes votării unei 
Constituţii în care nu sunt cuprinse 
principiile agreiate de conducătorii săi. 
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